

西宁这个全国春节“村晚”示范点开演了

本报讯(记者 张国静)锣鼓敲起来,村民上舞台!1月23日,大通县长宁镇戴家庄村作为文旅部确定的2025年全国春节“村晚”示范展示点,为广大群众献上了一场精彩纷呈的村晚活动。当日以“长城脚下闹村晚 蛇舞北川兆丰年”为主题的村晚活动在大通县文化广场火热开演。

锣鼓响,欢歌唱,县城里年味足。搭台、架灯、安装设备,县文化广场上张灯结彩,“变身”为群众表演的大舞台。这道“节日大餐”十分丰盛,花儿联唱、非遗皮影、四片瓦、社火、滚灯……当地民俗表演者各展所长,各村村民占到了“C位”,共同演绎一场畅快的视听盛宴。

村晚在《龙狮闹新春》中拉开帷幕,16条龙、14个大狮子、14个小狮子齐上阵,龙腾狮跃、热闹非凡。这是来自大通县多个村镇及艺术团表演队的龙狮节目。演员们个个精神饱满、笑脸盈盈,象征着大通县全体干部群众激情昂扬的精神风貌,营造出浓厚的节日氛围。老舍花儿会作为人类非物质文化遗产和国家级非物质文化遗产,成为群众喜闻乐见的节目。现场10名当地花儿歌手一曲花儿联唱歌声悠扬、魅力十足,赢得在场群众的阵阵掌声。除了大通特色的花儿外,村晚上还有不少非遗文化节目,河湟皮影、滚灯、霸王鞭、蛙图腾祭祀舞“四片瓦”等一个个非遗节目轮番上演、精彩不断,集中展现了大通民俗文化的深厚底蕴。

除了非遗项目外,村晚还精选了少儿开场舞、歌伴舞、武术表演、合唱等多种形式的节目,展现了孩子们的蓬勃朝气、中华武术的博大精深、凸显了老舍山



的武术文化特色,表达了人们对美好生活的赞美和向往。现场还设置了民俗特色展示区域,刺绣、皮影、剪纸、特色美食等。整场活动有内容、有创意、有特色,突出了以村民为主角,大家把激情热情和对来年的美好愿望都投入到了这场村晚节目的演出中。台上演员表演精彩,台下观众喝彩不断。活动吸引了线上线下观众的参与和热情互动,成为乡村文化繁荣的重要见证。

长宁镇戴家庄村入选全国“四季村晚”示范展示点以来,大通县高度重视,



积极筹办这场村晚活动,经过多天的紧张筹备和彩排,精选出14个节目。通过开展本次乡村春晚活动,进一步丰富群众的文化生活,彰显民族民俗特色,提升乡村知名度,推动乡村旅游发展,助力乡村振兴,努力让农民群众在发展乡村旅游中有获得感、幸福感、成就感。同时,此次活动坚持引导群众自办村晚,突出农民唱主角的方式,集聚乡村资源,促进文旅融合,用传统文化魅力点亮大通县的各个角落,展示大通县发展新形象、新面貌和新成果。

暖冬行动,让爱“不打烊”

本报讯(记者 宁亚琴)数九寒天,巾帼情暖。市妇联以爱心传递温暖,以关怀彰显担当,广泛发动各级妇联组织、团体会员以及巾帼志愿者等社会各界力量,全面深入开展巾帼关爱“暖冬行动”,将温暖与关爱精准送到“一老一小”及困境妇女儿童身边。

“这件棉衣,不仅御寒,更坚定了我战胜病痛,积极面对生活的决心。”在城中区总寨镇谢家寨村残疾妇女井发秀家,市妇联帮扶人员为她穿上了暖冬棉衣后,她流下了幸福的热泪。为了让孤困老人、困境妇女儿童温暖过冬,市妇联分赴组前往五区两县,深入30户城乡社区孤寡、独居老人、患病妇女、留守困境儿童家中慰问。县区妇联也积极响应,联动各方,广泛争取资源,深入走访,为他们送去米面油、棉衣、玩具等慰问品,总价值达19.4万元。

健康是民生之本。市妇联积极作为,成功争取到2辆“母亲健康快车”,分别捐赠给湟源县人民医院和大通县妇幼保健院,为妇女健康增添保障。同时,在城东区乐家湾镇开展义诊服务,不仅宣传普及健康知识,还贴心发放常用药品。在关爱“两癌”患病妇女方面,各级妇联积极行动,通过集中发放与入户慰问相结合的方式,为108名符合条件的低收入“两癌”患病妇女发放救助金108万元,并开展走访慰问活动,送去米面油等生活物资,鼓励她们保持积极乐观的心态,勇敢战胜病魔。

教育是希望之光。市妇联持续开展“春蕾助学”寒假关爱服务行动,“武警春蕾奖励金”“南京西宁方舟春蕾班”助学项目为大通县、湟源县、湟中区、城东区等地90名品学兼优、家庭困难的女生发放助学金共计71.8万元,助力她们追逐梦想,成长成才。此外,为丰富孩子们的寒假生活,营造欢乐祥和的节日氛围,组织开展了70余场“把爱带回家”寒假儿童关爱服务活动。在南气象巷、安宁路等社区开设6个“寒假学堂”,精心安排安全教育、心理健康、爱心传递、艺术欣赏、趣味英语、禁毒知识宣传、手工制作等丰富多样的课程,让孩子们在假期中收获知识与快乐。

湟中区:这场本土乡村春晚真接地气

本报讯(记者 王琼 通讯员 毕绍军)近日,湟中区甘河滩镇西村的文化广场上热闹非凡,一场充满乡土气息的村晚在这里精彩上演。村民们欢聚一堂,用自编自演的节目,共同迎接新年的到来。

冬日暖暖,阳光明媚,当日下午1时许,文化广场早已围得水泄不通。舞台上,大红灯笼高高挂起,彩色的灯笼闪烁出喜庆的光芒,营造出浓浓的节日氛围。下午2时30分,节目《威风锣鼓》开场,随着阵阵雄浑的锣鼓声,西村的村晚正式拉开帷幕。

一群身着鲜艳服饰的村民带来的民族舞蹈《欢歌笑语迎新春》,瞬间点燃了现场的气氛,赢得了观众阵阵掌声。随后,节目精彩纷呈。青年歌手曹海英带来的歌曲《美丽的香格里拉》《郁金香的故乡》在美妙的歌声中,感受香格里拉的美丽与神秘,感受三江之源的独特魅力。演唱者饱含深情,以群众喜闻乐见的形式倡导文明新风尚。

值得一提的是,此次村晚由甘河滩镇18个村的村民自主策划,节目涵盖民族舞蹈、花儿演唱、武术表演、曲艺作品等,形

式多样,为呈现最佳演出效果,村民们在繁忙中抽出时间,紧锣密鼓地排练。舞台上,演员们全情投入,台下观众掌声、欢呼声不断。这场村晚不仅极大丰富了村民的精神文化生活,增进了村民间的交流与团结,更是甘河滩镇精神文明建设成果的生动体现。

演出现场除了精彩的文艺表演,还开展了“好婆婆”“好媳妇”“最美庭院”等典型家庭及个人评选表彰活动,通过挖掘、宣传身边的优秀典型,发挥榜样示范作用,引导全镇居民见贤思齐。

新春走基层

一场跨越国界的生命传递温暖上演

本报讯(实习记者 措毛)“希望活跃在我身体里的一分子,能带给你新的活力。祝你早日推开病房的大门,去爱与阳光下感受生命的长度,成长的幸福……”日前,在青海西宁某医院血液科的采集室内,一场关于生命与希望的传递正在温暖上演。24岁的筱筱经过数小时的采集,成功捐献了造血干细胞混悬液,为远在蒙古国的一位患者点亮了生命的希望之光。成为青海省第92例捐献者,第4例涉外造血干细胞捐献志愿者,同时筱筱也是全国第2位为蒙古国患者捐献造血干细胞的志愿者。

当日8时30分,造血干细胞的采集工作正式开始。筱筱安静地躺在采集床上,随着她不断地握紧、放松拳头,一袋袋承载着生命希望的造血干细胞混悬液逐渐汇集起来。在筱筱身旁,朋友和母亲一直陪伴左右,给予她最坚定的支持与鼓励。与此同时,青海省第77例造血干细胞捐献者小宋,也特意赶来采集室,分享自己的捐献经历,为筱筱加油打气。

经过3个半小时的采集,筱筱圆满完成了捐献任务。造血干细胞青海分库的领导亲临现场,为筱筱颁发了造血干细胞捐献荣誉证书,并赞扬了她的无私奉献精神。

“在与国外HLA(人类白细胞抗原)配型概率极低的情况下,筱筱与患者能够成功配型,这无疑是一段特殊的缘分。筱筱的捐献行为,不仅践行了人类卫生健康共同体理念,更用热血架起了中蒙两国人民友谊的桥梁,为促进两国民心相通作出了积极贡献。”分库主任滕进说。

自2005年第一例涉外捐献以来,中华骨髓库青海分库已累计向4个国家的4名血液病患者捐献了造血干细胞。每一次捐献,都是一段跨越国界的“髓”缘,都是红十字人道、志愿服务基本原则的生动诠释。筱筱的捐献行为,不仅为蒙古国的患者带来了生的希望,也彰显了我国青年在关键时刻勇于担当、无私奉献的精神风貌。她用自己的实际行动,兑现了生命的承诺,也为中蒙两国的友谊增添了一段佳话。

运动迎新春,城市篮球挑战赛开赛

本报讯(记者 王琼)比赛一开始,双方球员迅速进入状态,展开激烈角逐。白队球员凭借出色的速度和灵活的走位,突破对方防线,率先拿下两分,赢得场下观众阵阵欢呼。蓝队也不甘示弱,组织起严密的防守,同时寻找进攻机会,精彩的比赛瞬间点燃了全场气氛。

为进一步丰富群众身边的赛事活动,营造全民健身的浓厚氛围,根据省体育局关于《青海省冬春季“青BA”群众篮球联赛的通知》要求,结合群众对冬季及春节期间健身活动、文化活动的需求,1月22日由省体育局、市体育局指导,城西区文体旅游科技局主办的青海省冬春季“青BA”群众篮球联赛(城西赛区)暨城西区

第二届城市篮球挑战赛在城西区汉庄村篮球场开赛。

据了解,本次比赛有12个村社区代表队参加,分为4个小组,每组4队,预计2月10日完成全部村社区比赛,随后在力盟商业步行街将开启城市3对3篮球挑战赛系列赛事。

赛事期间,各队队员为了荣誉而战,彼此配合、相互支持,观众们为各自的球队欢呼呐喊,赛事期间还穿插进行趣味投篮、女子趣味3对3篮球赛等内容。活动的开展激发了大家的运动热情,让年轻人释放了青春活力,中老年人重拾了运动乐趣,大家走出家门,走向球场,在奔跑跳跃中开启新的一年,以积极健康的方式收获

了别样的新春体验。

今年以来,城西区全民健身活动坚持“体育搭台、文旅唱戏、社会参与、群众受益”的原则,围绕广大人民群众多元化、高品质健身需求,以体育助力乡村振兴为主线,充分发挥体育赛事对挖掘和释放消费潜力的积极作用,积极搭建“农体文旅商”融合发展平台,创新全民健身赛制,切实发挥出体育经济长尾带动效应,做到周周有活动,月月有赛事,季季有主题,年年不断线。

下一步,城西区司法局将持续推进“法律进乡村”普法宣传活动,为群众提供全方位、多形式的法治宣传和法律服务,把法律服务送到群众家门口,让法治阳光普照乡村每一个角落,为推动基层依法治理和法治乡村建设营造浓厚的法治氛围。

普法携行“三下乡”法治力量暖乡村

本报讯(记者 悠然)为进一步满足广大人民群众的法治文化需求,持续深化岁末年初重点领域专项普法宣传活动,营造欢乐祥和的新年氛围。1月17日上午,城东区司法局组织辖区律师事务所组成“法律志愿服务队”,在乐家湾广场开展以“大力培育文明新风推动乡村全面振兴”为主题的普法宣传活动,让法律常识走进千家万户,服务百姓“零距离”,为“三下乡”活动助力添彩。

活动现场,城东区司法局多形式、多内容开展“三下乡”送法服务,吸

引了辖区群众驻足参与。律师围绕农村群众关心关注的法治问题,细心解答关于邻里纠纷、预防诈骗、殡葬改革、老年人权益保障、食品安全等与大家生活息息相关的法律问题,有效提升群众的法治思维,引导广大群众自觉尊法、学法、守法、用法,并依法维护自身的合法权益。同时,为确保宣传活动取得实效,法律志愿服务队通过设置法律常识问答活动,向过往农民群众发放了“普法年货”,有《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国未成年人

保护法》《防范和处置非法集资条例》等法律知识手册,以及法治宣传袋、围裙、毛巾等普法小奖品,给辖区农民群众提供了丰富的春节“法治文化大礼包”,让群众在新年来临之际,筑牢法治防线,守好钱袋子,过好幸福年。

下一步,城东区司法局将持续推进“法律进乡村”普法宣传活动,为群众提供全方位、多形式的法治宣传和法律服务,把法律服务送到群众家门口,让法治阳光普照乡村每一个角落,为推动基层依法治理和法治乡村建设营造浓厚的法治氛围。

精神文明建设

西宁在行动